
起業の不安をこれで解決！

起業に必要な費用と手続き

開 催 報 告



第1回 経理と税務手続き

■開催日時：平成28年1月27日（水）

18：30～21：30

■講師 アイアンドエス税理士法人 代表社員

税理士・公認会計士

椎木 秀行 氏

・意外と知らない？開業すると発生するこんな税金

・独立・開業にあたって行なう税務手続き

・個人事業と法人事業の違い

・特に気をつけたい消費税

・計数管理の必要性

・毎日の記帳作業の実務

受講者数 38名／定員20名

2.参加者の属性

37% 55% 8%

■セミナーの内容は？
大変良い 良い 普通

3.アンケート結果

1.主な内容

■感想・要望など（抜粋）

・個人事業、法人事業の違い、メリットを学べ有意義だった。（同意見多数）

・青色申告のメリットについて具体的に実例を示してもらえて、非常に
参考になった。 （～円からがメリットがあるなど）

・難しかったが、おおまかに必要なことやメリットで知ることができてよかった。
これを元に勉強してみたいと思います。

・たくさんの税があることがわかってよかった。個人から法人への切り替え
の境目を知ることで、より事業のビジョンが明確になった。

・会計・経理を怠らず、お金の流れを把握することが重要だと再認識した。

・毎回とても参考になります。聞くにつれそれぞれの講義内容がつながって
きました。

・1,000円以上の価値があると思った。今後もこういったセミナーを多く
開いてもらえると嬉しい。

4.事務局より

・定員を上回る申込となり、キャンセル待ちもでるなど、 本テーマへの関心の
高さを実感しました。
・椎木講師には、間口の広いテーマをについて、要点を分かりやすく、丁寧に
お話しいただきました。
アンケート結果からも受講生の満足度の高さが伺えました。
・講義前にテーブルごとに「自己紹介」の時間を設けたことで、場が和み、交流
の端緒となったようです。

１　回答者自身について 計 構成比

38 100.0%

1 男性 25 65.8%

2 女性 11 28.9%

3 未回答 2 5.3%

38 100.0%

1 ～20歳代 3 7.9%

2 30歳代 6 15.8%

3 40歳代 16 42.1%

4 50歳代 7 18.4%

5 60歳代以上 4 10.5%

6 未回答 2 5.3%

38 100.0%

1 自営業 5 13.2%

2 会社員・公務員等 15 39.5%

3 学生 3 7.9%

4 パート・アルバイト 3 7.9%

5 専業主婦（夫） 4 10.5%

6 無職・定年退職 5 13.2%

その他 1 2.6%

（会社経営・自由業・訓練生）

8 未回答 2 5.3%

38 100.0%

1 起業時期決定 11 28.9%

2 半年以内 11 28.9%

3 半年～1年以内 4 10.5%

4 1年以上先 0 0.0%

5 その他 10 26.3%

6 未回答 2 5.3%

64 100.0%

1 事業計画 6 9.4%

2 資金調達 17 26.6%

3 マーケティング 4 6.3%

4 販路開拓 10 15.6%

5 経理・財務 15 23.4%

6 開業手続 12 18.8%

7 その他 0 0.0%

商品開発・価格設定・ﾌﾞﾗﾝﾃﾞｨﾝｸﾞ

31 100.0%

1 利用したい 28 90.3%

2 利用しない 3 9.7%

3 未回答 0.0%

27 100.0%

1 個別相談 8 29.6%

セミナー 16 59.3%

（起業後の経営）

3 先輩起業家等との交流会 3 11.1%

4 その他 0 0.0%

⑥-1　「アシ☆スタ」の起業支援メニュー利用希望の有無

⑥-2　利用したい支援メニュー（複数回答可）

2

7

回答数　　　38件　　　　（全受講者38名　回収率100％）

④起業予定時期

⑤起業するにあたって感じている課題（複数回答可）

①性別

②年齢

③現在の職業



第2回 起業形態と開業・許認可手続き

■開催日時：平成28年2月4日（木）

18：30～21：30

■講師 仙台経営法務サポートオフィス 代表

宮城県行政書士会 行政書士

高橋 克明 氏

・個人事業と法人の比較

・各種法人の比較

・定款の作成

・定款作成後の手続

受講者数 31名／定員20名

2.参加者の属性 3.アンケート結果

1.主な内容

■感想・要望など（抜粋）

・会社設立の流れについて、許認可について、大変勉強になった。

・具体例が多く参考になった。

・実際の定款様式を参照しながら記入の仕方を説明いただいたので
よく理解できた。

・法人と個人との差、合同会社の違いがよくわかった。

・具体例が豊富で本では知り得ないことがわかった。

・未来の事業の参考になる。

・親切に教えていただき、わかりやすかったです。ありがとうございました。

・１つ１つの項目についてわかりやすい説明でした。

・会社設立をする手続きのイメージがつきやすかった。

58% 35% 8%

■セミナーの内容は？ 大変良い 良い 普通

4.事務局より

・前回同様定員を上回る申込となり、キャンセル待ちのでる状況でした。

・高橋講師には、ユーモアを交えつつ、具体例をふんだんに挙げながら、
噛み砕くように講義いただきました。アンケート結果も非常に好評でした。

・前回同様、講義前にテーブルごとに「自己紹介」の時間を設けました。あ
らたな人と話すきっかけとなり、終始リラックスした雰囲気で講義がすすみま
した。

（1）回答者自身について 計 構成比

31 100.0%

1 男性 18 58.1%

2 女性 13 41.9%

31 100.0%

1 ～20歳代 1 3.2%

2 30歳代 7 22.6%

3 40歳代 12 38.7%

4 50歳代 5 16.1%

5 60歳代以上 4 12.9%

6 未回答 2 6.5%

31 100.0%

1 自営業 6 19.4%

2 会社員・公務員等 9 29.0%

3 学生 0 0.0%

4 パート・アルバイト 4 12.9%

5 専業主婦（夫） 4 12.9%

6 無職・定年退職 3 9.7%

7 その他 2 6.5%

8 未回答 3 9.7%

31 100.0%

1 時期を決めている 7 22.6%

2 半年以内 9 29.0%

3 半年～1年以内 8 25.8%

4 その他 5 16.1%

5 未回答 2 6.5%

⑤起業するにあたって感じている課題（複数回答可） 53 100.0%

1 事業計画 10 18.9%

2 資金調達 13 24.5%

3 マーケティング 3 5.7%

4 販路開拓 7 13.2%

5 経理・財務 12 22.6%

6 開業手続 6 11.3%

7 その他 2 3.8%

31 100.0%

1 はい 22 71.0%

2 いいえ 1 3.2%

3 未回答 8 25.8%

＜利用したい支援メニュー＞(複数回答可) 34 100.0%

1 個別相談 7 20.6%

2 セミナー 11 32.4%

3 先輩起業家等との交流会 3 8.8%

4 その他（既に利用している、起業後の問題点） 2 5.9%

5 未回答 11 32.4%

⑥今後アシ☆スタを利用したいか

①性別

②年齢

③現在の職業

④起業予定時期

回答数　　　31件　　　　（全受講者31名　回収率100％）



第3回 労務管理と雇用手続き

■開催日時：平成28年2月9日（火）

18：30～21：30

■講師 蜂谷経営労務管理事務所 代表

特定社会保険労務士・産業心理カウンセラー

蜂谷 幸士 氏

・労働法からみる。雇用する際の心構え

・雇用時の手続き

・労務管理に係る帳簿・書類関係

・労働条件・賃金関係

受講者数 28名／定員20名

2.参加者の属性 3.アンケート結果

1.主な内容

■感想・要望など（抜粋）

・雇用の基本がわかってよかった。
（面接のポイント、帳簿関係、マイナンバーなど）

・本を読んでいるだけより説明がわかりやすく頭に入った。

・36協定やマイナンバーのお話は非常にタイムリーなトピックスでもあり、
非常に勉強になりました。（同意見多数）

・何をどうしたらいいのかすらわからなかったので、セミナーに参加すると部分的
にも不明が安心へと変わるので、非常に助かる。

・具体的な書類（様式）を資料として添付してあったので、実際にこういうのを
使うのかということがわかりました。

・マイナンバーの収集・提供には様々な制限があるということを知ることができた。

・労務管理の難しさを感じた。

39% 57% 4%

■セミナーの感想は？ 大変良い 良い 普通

4.事務局より

・本テーマの最終日とのこともあり、受講者同士も顔見知りとなったようで、
挨拶や雑談を交わす姿が印象的でした。
・蜂谷講師には、「雇用する側の心構え」や「法令」、「手続き」などについ
て、実例を挙げながらお話しいただきました。
・マイナンバー制度の概要やメリットについては、時期に適した話題とのことも
あり、非常に好評でした。

（1）回答者自身について 計 構成比

28 100.0%

1 男性 19 67.9%

2 女性 9 32.1%

28 100.0%

1 ～20歳代 1 3.6%

2 30歳代 4 14.3%

3 40歳代 15 53.6%

4 50歳代 4 14.3%

5 60歳代以上 4 14.3%

28 100.0%

1 自営業 5 17.9%

2 会社員・公務員等 9 32.1%

3 学生 1 3.6%

4 パート・アルバイト 4 14.3%

5 専業主婦（夫） 3 10.7%

6 無職・定年退職 4 14.3%

7 その他 2 7.1%

（合同会社等）

28 100.0%

1 半年以内 15 53.6%

2 半年～1年以内 9 32.1%

3 1年以上先 2 7.1%

4 その他 2 7.1%

⑤起業するにあたって感じている課題（複数回答可） 53 100.0%

1 事業計画 9 17.0%

2 資金調達 9 17.0%

3 マーケティング 5 9.4%

4 販路開拓 7 13.2%

5 経理・財務 14 26.4%

6 開業手続 9 17.0%

7 その他 0 0.0%

28 100.0%

1 はい 18 64.3%

2 いいえ 1 3.6%

3 未回答 9 32.1%

＜利用したい支援メニュー＞(複数回答可) 22 100.0%

1 個別相談 8 36.4%

2 セミナー 12 54.5%

3 先輩起業家等との交流会 1 4.5%

4 その他 1 4.5%

⑥今後アシ☆スタを利用したいか

①性別

②年齢

③現在の職業

④起業予定時期

回答数　　　28件　　　　（全受講者28名　回収率　100.0％）




